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Este momentul să îi  ajutăm pe copii  
să devină cetățeni digitali activi

A început  
un nou an
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A fi online

Învățare și Creativitate
Debutul unui nou an reprezintă  noi începuturi și este o 

perioadă ideală să îi încurajăm pe copii să exploreze  subiecte 
noi. Tehnologia digitală le poate stârni imaginația. Explorați 
cu ei și lăsați-i să vă demonstreze competențele lor digitale.

Alfabetizare Media si Informațională
În timp ce dorințele de anul nou sunt încă în mintea 

fiecăruia, îndemnați-i pe copii să se gândeasca la canalele 
media pe care le folosesc și felul în care acestea pot 

influența lucrurile pe care le doresc și le fac.

   Cereți-le membrilor familiei sa facă o cercetare 
online pentru a afla cum este sărbătorit Anul Nou 
într-o țară sau o regiune la alegere.

   Comparați  rezultatele.Acest lucru va anima 
discuțiile din timpul meselor și va aminti tuturor că 
este foarte palpitant să descoperi diferențele.

   Alegeți o țară care le stârnește interesul copiilor 
dumneavoastră și folosiți internetul pentru a afla cum 
a fost sărbătorit Anul Nou  acolo.

   Felul în care aceștia sărbătoresc reflectă cu adevărat 
felul în care oamenii trăiesc în această țară? Amintiți-
le că aparențele pot fi, uneori, înselătoare.

  Diferențele sunt uneori legate de dizabilități.

  Convingeți-vă copiii să aleagă o dizabilitate despre 
care să caute informații online, pentru a vă arăta 
cum tehnologia digitală îi poate ajuta pe copiii cu 
dizabilități să trăiască o viață mai usoară.

Acces și Incluziune
Tehnologia digitală poate aduce copiii alături de familie și 

prieteni, la distanță, pe tot parcursul anului. Cu toate acestea 
ea îi poate separa pe oameni, oferindu-le extra-avantaje 

celor care o au  sau privându-i pe cei mai puțin norocoși de 
numeroase oportunități. 

  



  Stare de bine în online

Sănatate și Stare de bine
De câte ori copiii au timp liber, ei îl petrec mai mult online. 
Amintiți-le că exercițiile fizice sunt foarte importante. Asta 

implică să se gândească la postura corpului și să evite 
folosirea ecranelor cu cel puțin o oră înainte de ora de culcare.

Prezența în online și Comunicațiile
La începutul unui nou an, multe mesaje si urări sunt 

împărtășite în toată lumea. Astfel este momentul perfect să 
le amintim copiilor că mesajele pe care ei le trimit și lucrurile 

pe care ei le fac, atât online, cât și offline, contribuie la felul în 
care sunt percepuți de ceilalți.

    Luați decizii documentate asupra jocurilor online pe 
care copiii dumneavoastră le folosesc.

   Vizitați (https://pegi.info/ro) Pan-European Informații despre 
jocuri și introduceți un titlu de joc in căsuța Căutare. Pentru 
fiecare joc, rezultatele căutării vor afișa vârsta minimă 
recomandată pentru jucători și descriptorii de conținut care 
simbolizează tipul de conținut riscant din joc.

    Arătați-le copiilor voștri cum pot folosi tehnologia 
pentru a comunica eficient, corespunzător si 
respectuos, adaptând acest mod de comunicare 
la diferitele tipuri de destinatari: familie, prieteni, 
colegi de clasă, profesori...

    Cereți-le copiilor să se pună în locul celor care nu 
primesc daruri din cauza lipsei de bani sau din cauza 
practicilor culturale.

   Sunt ei dispuși să ofere una dintre jucăriile lor unui 
copil mai puțin norocos decât ei?

Etică și Empatie
Familiile și prietenii se întâlnesc adesea  și își ofera unii altora 

cadouri la sfârșitul anului care se încheie, cu ocazia Crăciunului, 
și la începutul celui nou. Vorbiți despre schimbul de cadouri cu 

copiii și îndemnați-i să se gândească la alte modalități prin care 
își pot arăta bunătatea și aprecierea față de ceilalți.

  

https://pegi.info/ro


  Drepturi în online

Drepturi și Responsabilități
Ca să începeți anul cu bine, încurajați-i pe copii să investigheze 

dacă platformele lor online preferate oferă cu adevărat 
protecție și le respectă drepturile fundamentale.

Intimitate și Securitate
În timpul sărbătorilor de sfârșit de an, copiii primesc adesea 

jocuri video noi, aplicatii, abonamente la platformele de jocuri 
online sau jucării conectate la internet.

Este momentul potrivit pentru a aduce în discuție subiectul 
dreptului la intimitate, si modurile în care acesta poate fi 

încalcat atunci când folosesc aceste cadouri.

   Uitați-vă cu atenție, alături de copiii dumneavoastră, 
la platformele pe care le folosesc. Sunt ei cu adevărat 
protejați de  informațiile nocive, de primirea 
comentariilor care pot răni  sau de cererile de prietenie 
din partea persoanelor străine?

    Verificați, împreună cu copiii dumneavoastra, 
politica datelor cu caracter personal din aplicațiile 
și platformele lor preferate de jocuri. Sunt protejate 
datele personale si securitatea?  

  Fiți conștienți de faptul că multe dintre jucăriile 
conectate la internet colectează date, deseori fără setări 
de securitate adaptabile sau fără să se precizeze unde 
sunt stocate datele utilizatorilor.

    Alegeți un subiect la modă, cum ar fi schimbarea 
climatică și organizați o discuție despre cum acest 
lucru ar putea influența viața, în viitor.

   Cereți-le copiilor să vină cu o idee (online sau offline) 
pe care ați putea să o implementați ,ca familie, pentru 
a contribui la îmbunătățirea vieții pe Pamânt.

Participare Activă
Dorințele de Anul Nou sunt adesea despre cum să facem  
ca anul care vine să fie mai bun și mai stralucitor decât 

precedentul. Participarea activă este o modalitate de îndeplini 
aceste dorințe. Copiilor trebuie să li se reamintească faptul 
că muncind împreună cu ceilalți pentru scopuri comune, ei 

contribuie la a face lumea un loc mai bun.

   



  Drepturi în online

Este momentul să îi  ajutăm pe copii să 
devină cetățeni digitali activi.

Alte publicații ale Consiliului Europei despre Educația 
Cetățeniei Digitale

    Educating for a video game culture  –  
A map for teachers and parents (2021)

    Easy steps to help your children become  
a Digital Citizen (2020)

    Keeping young citizens busy at home  
during the Corona crisis (2020)

    Parenting in the digital age – positive parenting  
strategies for different scenarios (2020)

    Digital Citizenship Education Handbook (2019)

    Bullying: perspectives, practice and insights (2017)

    Internet Literacy Handbook (2017)

Mai multe informații puteți găsi la: 
www.coe.int/education

Conștientizarea Consumatorului
În timpul sărbătorilor de iarnă consumăm mai mult decât de 

obicei, iar o dată cu situația pandemica, o mare parte din  acest 
consum se realizează online. Profitați de această oportunitate 

pentru a vorbi cu copiii despre felul în care supra-consumul poate 
avea efecte negative asupra mediului înconjurător, și lucrurile pe 
care ar trebui să le aibă în vedere când aleg cumpărăturile online.

    Amintiți-le copiilor adevărata valoare a banilor: folosiți 
prețul unui obiect cu care sunt obișnuiți ( un bilet de 
autobuz, o înghețată), și calculați câte astfel de unități 
le-ar trebui pentru a cumpăra un telefon mobil sau 
o tabletă, ori să plătească abonamentul de internet 
lunar.

https://rm.coe.int/educating-for-a-video-game-culture-a-map-for-teachers-and-parents/1680a28f24
https://rm.coe.int/educating-for-a-video-game-culture-a-map-for-teachers-and-parents/1680a28f24
https://rm.coe.int/easy-steps-to-help-your-child-become-a-digital-citizen/16809e2d1d
https://rm.coe.int/easy-steps-to-help-your-child-become-a-digital-citizen/16809e2d1d
https://rm.coe.int/info-sheet-keeping-young-citizens-busy-english/16809e2217
https://rm.coe.int/info-sheet-keeping-young-citizens-busy-english/16809e2217
https://rm.coe.int/publication-parenting-in-the-digital-age-2020-eng/1680a0855a
https://rm.coe.int/publication-parenting-in-the-digital-age-2020-eng/1680a0855a
https://rm.coe.int/168093586f
https://rm.coe.int/090000168078a78d
https://rm.coe.int/internet-literacy-handbook/1680766c85
http://www.coe.int/education


Consiliul Europei este organizația principală a 
continentului n privința drepturilor omului. Ea cuprinde 
47 de state membre, dintre care 28 sunt membre ale 
Uniunii Europene. Toate statele membre ale Consiliului 
Europei au semnat Convenția Europeană pentru 
Drepturile Omului, un tratat conceput n scopul protejării 
drepturilor omului, democrației și statului de drept. 
Curtea Europeană a Drepturilor Omului supraveghează 
implementarea Convenției n statele membre.

www.coe.int
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